




2 стр. **Чтобы в домах было тепло**



3 стр. **Школьное питание: каким ему быть?**



4 стр. **Акценты развития**



■ ПРЕЗИДЕНТ **Объединяющая сила спорта**

Глава государства принял президента Международной федерации дзюдо (IJF) Мариуса Визера.

Президент Касым-Жомарт Токаев выразил признательность Мариусу Визеру за вклад в развитие и популяризацию дзюдо. По его словам, в Казахстане данный вид спорта пользуется огромным интересом, особенно среди детей и молодежи.

— Считаю, что Ваш визит чрезвычайно важен с точки зрения придания импульса взаимовыгодному сотрудничеству между Казахстаном и федерацией. Сегодня дзюдо занимает особое место в мировом спортивном сообществе. В нашей стране дзюдо также очень популярно. Функционирует множество секций, тренировочных центров, где более 160 тысяч взрослых и детей занимаются дзюдо. Мы очень гордимся тем, что наш спортсмен Елдос Сметов завоевал золотую медаль на недавних Олимпийских играх в Париже. Поэтому мы очень заинтересованы в развитии контактов и более активном сотрудничестве с Международной федерацией дзюдо, — отметил Глава государства.

В свою очередь Мариус Визер поблагодарил Касым-Жомарта Токаева за личную поддержку развитию дзюдо в Казахстане.

— Для меня большая честь находиться здесь. Хочу выразить благодарность Вам и Казахстану за поддержку, которую Вы оказываете не только дзюдо, но и всему спортивному движению, которое сегодня является одним из инструментов образования, социальной интеграции, а также фактором мира. Все члены нашей семьи дзюдо едины и стремятся к одной цели — воспитанию и лучшей интеграции в общество достойного человека, — сказал Мариус Визер.



Он сообщил, что в Астане при поддержке Международной федерации дзюдо планируется открытие Академии IJF, которая станет одним из центров подготовки тренеров и судей высокого класса в регионе.

Участники встречи обменялись мнениями по перспективам долгосрочного сотрудничества Казахстана

и Международной федерации дзюдо, а также обсудили вопросы подготовки к чемпионату мира по дзюдо, который пройдет в 2027 году в нашей стране.

В завершение Глава государства наградил Мариуса Визера орденом «Достық» II степени за вклад в продвижение дзюдо в Казахстане.

■ ЗАСЕДАНИЕ **Регион в тройке лидеров**

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова были рассмотрены вопросы развития машиностроения и меры поддержки отечественного производства.

После завершения заседания аким области Нурлыбек Налибаев провел специальное совещание, на котором дал руководителям профильных управлений и департаментов ряд поручений по дальнейшему развитию малого и среднего предпринимательства, оказанию адресной социальной помощи и освоению бюджета.

Глава региона отметил, что в нынешнем году на поддержку предпринимателей было выделено 42,5 миллиарда тенге. Несмотря на это, по сравнению с прошлым годом наблюдается снижение темпов роста индивидуальных предпринимателей. Каждый аким в своем населенном пункте должен первостепенное внимание уделять таким важным вопросам, как снижение числа безработных, открытие новых рабочих мест и увеличение источников дохода населения.

— По моему поручению в начале года для ответственного управления, акиматов Кызылорды и районов был утвержден план по снижению на 30 процентов количества получателей АСП, — подчеркнул Н.Налибаев. — Не секрет, что люди идут на всякие ухищрения,

чтобы скрыть реальные доходы, предоставляют ложную информацию, чтобы незаконно получить помощь от государства. Адресную социальную помощь должны получать только те семьи, которые действительно в ней нуждаются. Акимам города и районов поручаю усилить работу участковых комиссий и до конца года выполнить намеченный план.

Стоит отметить, что по итогам прошлого года наша область заняла второе место в республике по предоставлению микрокредитов для молодых предпринимателей, 492 молодых человека начали свое дело. Была активизирована работа регионального инвестиционного центра «Кызылорда», на развитие сельхозпереработки было выделено 1,5 миллиарда тенге. В результате производство продукции малого и среднего предпринимательства выросло на 33,6 процента, по этому показателю наша область вошла в тройку лидеров в республике. В нынешнем году на АСП выделено 5,9 миллиарда тенге, по итогам 9 месяцев нынешнего года 31869 гражданам оказана помощь в размере 2,1 миллиарда тенге.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ ОБЪЕКТЫ **Последние штрихи строительства**

Аким области Нурлыбек Налибаев побывал в новом терминале аэропорта «Коркыт Ата».

В новую воздушную гавань привезли второй телескопический трап, соответствующий международным стандартам. После завершения монтажных работ планируется открытие терминала.

Новый терминал возведен в соответствии с международными требованиями. Здесь есть залы ожидания для внутренних и международных рейсов, транзитных пассажиров, СИР-залы, система автоматической доставки багажа, зона Duty Free, торговые точки, медпункт, кафе, помещения для хранения багажа, комната матери и ребенка и другие. Мощность пассажиропотока — 250 человек в час. В двухэтажном здании предусмотрено 10 кабин паспортного контроля.

Стоит отметить, что аэропорт «Коркыт Ата» в этом году добился хороших результатов по пассажирским и грузовым перевозкам. За девять месяцев нынешнего года здесь было обслужено более 264 тысяч пассажиров, что на 20 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года. За отчетный период совершено 1420 рейсов.

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО **Шубат: и целебно, и прибыльно**

На страницах нашей газеты мы часто пишем о людях, которые открывают свое дело и успешно развивают его. Очередные наши герои — семья Ойнаровых из аула Аккыр Жалагашского района. Вот уже четверть века они разводят верблюдов, которые стали для них стабильным источником дохода. Хозяйка дома Рахима Жаксымова не согласна с мнением, что на селе нет работы. По ее словам, в ауле найдется дело каждому, нужно лишь не лениться и смело браться за работу.

Наши предки издревле разводили домашних скот, который и кормил их, и одевал. В дело шло все — мясо, молоко, шерсть и кожа. Люди использовали даже сухой навоз, кое-где его до сих пор применяют для отопления жилищ или как удобрение на приусадебных участках.

Особое место среди домашних животных занимает верблюд. Рахима апа считает, что это животное полезно во всем. Одно только верблюжье молоко отлично утоляет жажду, способно вылечить от множества недугов, помогает профилактике различных заболеваний.

Несмотря на то, что аул Аккыр — один из отдаленных населенных пунктов района, проблем с его сбытом не было никогда. Заказы поступают не только от односельчан, но и жителей соседних аулов, районного и областного центров. Сейчас шубат по заказу отправляют в Актюбе и Алматы. Наряду с тем, что его пьют в лечебных целях, сегодня этот целебный напиток люди заказывают к приходу уважаемых гостей.

Как говорит наша героиня, в отличие от других домашних животных верблюд неприхотлив, на его содержание не нужно вкладывать много труда.

→ стр. 3

■ ТОРЖЕСТВО **Здоровье людей — главное богатство страны**

В минувший вторник в Кызылорде в Доме дружбы на торжественном мероприятии, приуроченном ко Дню Республики, медики региона получили заслуженные награды за вклад в развитие здравоохранения.

С приветственным словом выступил первый заместитель акима области Данияр Жаналинов.

— В регионе ежегодно увеличивается финансирование системы здравоохранения, — отметил Д.Жаналинов. — Активно реализуется национальный проект «Модернизация сельского здравоохранения», в рамках которого повышается уровень медицинской помощи сельским жителям. Вводятся в эксплуатацию врачебные амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты, укомплектовываются современной аппаратурой медицинские учреждения. Глава государства всегда подчеркивал,



что люди — главная ценность нашей страны. Общество будет устойчиво развиваться, если нация будет здорова. Поэтому главным при-

оритетом нашего государства является обеспечение доступности медпомощи населению.

В последние годы в здравоохранении региона принят ряд комплексных мер, в результате которых увеличилась средняя продолжительность жизни людей. По итогам девяти месяцев этого года отмечается положительная динамика по основным показателям: общая смертность снизилась на 2,7%, заболеваемость злокачественными новообразованиями — на 3,8%, сердечно-сосудистой системы — на 0,4%, туберкулезом — на 9,3%, а летальность от этой болезни — на 22,2%, младенческая смертность — на 13,1%. Не зарегистрировано ни одного случая смерти матери при рождении ребенка.

Благодаря кропотливому труду медицинских работников в среднем за сутки в поликлиниках области оказывается помощь более 13 тысячам взрослых, свыше 9 тысячам детей, службой скорой помощи выполняется около 1,3 тысячи вызовов, на стационарное лечение экстренно и планово принимаются 206 взрослых и 110 детей, рождается 50-60 малышей.

→ стр. 2



ИНФРАСТРУКТУРА

Дороги, дороги...



Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с итогами работ по реконструкции автодороги районного значения «Самара-Шымкент-Кызылорда».

Общая протяженность дороги – 8,4 километра. Подрядная организация ТОО «УАД» расширила автополотно до четырехполосной, увеличив таким образом ширину проезжей части до 14 метров. Проект реализован в срок – за шесть месяцев.

Технический надзор осуществляла компания «Кызылорда Нур Строй Инжиниринг», авторский – «Блеск Мастер».

Аким области отметил, что главным требованием к работе является качество, напомнив, что в случае возникновения нарушений ответственность несет подрядчик.

В целом, протяженность автомобильных дорог местного значения на территории нашей области – почти 3,6 тысяч километров, из них 1014,5 км – республиканского, 555 км – областно-

го, 2011 км – районного значений.

В прошлом году на развитие дорожной инфраструктуры были выделены средства из республиканского и областного бюджетов, построено, реконструировано и отремонтировано 603 км автомобильных дорог, улиц и мостовых переходов. Доля автодорог местного значения в хорошем и удовлетворительном состоянии достигла 82 процентов. В этом году идет ремонт более 300 километров дорог, улиц и мостовых переходов. По итогам года планируется довести показатель дорог в хорошем и удовлетворительном состоянии до 87,5 процента.



БРИФИНГИ

Под строгим контролем

За девять месяцев нынешнего года областным управлением по контролю проведено двадцать внеплановых проверок. Выдано 11 предписаний по устранению выявленных нарушений, девять из них исполнены. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил руководитель управления Ганижан Калиев.

По словам спикера, в управление поступило 367 обращений от физических и юридических лиц, из них 42 были перенаправлены в профильные органы, по 313 приняты меры и даны ответы в соответствии с требованиями законодательства, 12 находятся на стадии рассмотрения.

По выявленным нарушениям возбуждено 195 административных дел. Кроме того, была проверена законность 1999 уведомлений о начале строительно-монтажных работ

на объектах, финансирование которых осуществляется из государственного бюджета и за счет частных инвестиций. 1123 уведомления были внесены в реестр, 876 – отозваны из-за несоответствия законодательным требованиям. Также составлен акт о приеме в эксплуатацию 1318 объектов: 720 из них получили положительное заключение, а 598 – отрицательное.

За отчетный период 70 аккредитованных организаций технического надзора представили в элек-

тронную систему «E-Quryly» 2620 ежемесячных отчетов. Через портал «E-лицензирование» поступило 1420 обращений, которые были обработаны в пяти различных электронных государственных системах управления. 1049 – по лицензированию, 8 – по аккредитации и 363 – по аттестации. Было выдано 775 лицензий, 8 аккредитаций и 138 аттестаций. Остальные 256 заявлений были отозваны по просьбам самих заявителей, а 243 отклонены из-за несоответствия квалификационным требованиям.

Для повышения прозрачности и доступности работы управления в социальных сетях Facebook и Instagram, а также на официальном сайте Gov.kz опубликовано более шестисот материалов.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

О роли отцов

В Кызылорде с 31 октября по 1 ноября нынешнего года пройдет республиканский форум отцов на тему «Тәрбие гал бесіктен басталады». Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил председатель областного филиала РОО «Союз отцов» Ержан Искендер.

На форуме, посвященном роли отцов в воспитании детей, примут участие более 150 представителей регионов страны.

– Помимо отцов в нем примут участие эксперты, педагоги, психологи и представители общественных организаций. Будет организо-

вана работа двух секций по итогам проделанной работы и перспективам развития. Будут рассмотрены актуальные вопросы по воспитанию и образованию детей, взаимодействию их с родителями. Республиканский форум отцов станет эффективной площадкой для конструктивного диалога и поиска решений проблем, – отметил спикер.

Баглан АМАНЖОЛ

ТОРЖЕСТВО

Здоровье людей – главное богатство страны

→ стр. 1 Ежедневно в стационарах проводятся различные операции (в том числе сложные и редкие) более 70 взрослым и 30 детям.

В этом году в рамках празднования Дня Республики три ветерана здравоохранения были награждены высокими госу-

дарственными наградами: Турганбай Маханов орденом «Парасат», Юрий Фотиади – орденом «Кұрмет», Кубыл Ршымбетов – медалью «Ерен еңбегі үшін».

Группа медработников была награждена грамотами и благодарственными письмами мини-

стра здравоохранения и акима области.

Коллег со знаменательным праздником поздравил руководитель областного управления здравоохранения Олжас Исаков.

Торжество завершилось праздничным концертом.

Инна БЕКЕЕВА



ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

Чтобы в домах было тепло

Отопительный сезон в области начался относительно недавно. Предварительно была проведена большая работа. Значительные средства направлены на укрепление материально-технической базы коммунальных предприятий и ремонт оборудования.

Как известно, руководитель региона поручил городскому и районным акимам контролировать капитальный ремонт социальных объектов и модернизацию котельных. Согласно информации Жанакорганского районного отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог, в нынешнем отопительном сезоне для жителей района требуется почти 25 тысяч тонн угля. Существует проблема с поставками твердого топлива из-за отсутствия местных операторов.

Для ее решения были заключены соглашения с предпринимателями, работающими за пределами района. В результате компания «ВЕСТ» к середине октября железнодорожным транспортом доставила более 6,1 тысяч тонн

угля и еще 1050 тонн – на автомагистралях. Нынче запасы угля в районе составляют 13473 тонны. Ра-



Фото из открытых источников

бота по пополнению складов топлива продолжается.

Аким района Мажит Самитов на совещании по вопросам подготовки к зиме особо акцентировал внимание на готовности социальных объектов, в частности, учреждений образования и

здравоохранения. Он раскрыл ответственность лиц за задержку поставки угля в амбулатории аулов Бесарык, Кейден и Манап. Аким также отметил ненадлежащее состояние системы отопления в детском саду аула Каратобе.

Всего в районе функционируют 144 социальных объекта, из которых 90 отапливаются твердым топливом, 25 – жидким, 29 – газом. В августе и сентябре совместно с представителями областного управления энергетикой и жилищно-коммунального хозяйства была проведена полная проверка готовности коммунально-бытового сектора Жанакорганского района к отопительному сезону. В целях профилактики работники филиала АО

«QAZAQGAZ AIMAQ» провели технические испытания всех газораспределительных систем. В частности, проведено обслуживание двух газораспределительных пунктов и 29 шкафов ГРП.

Максут ИБРАШЕВ

В поисках точек соприкосновения

Каждый родитель желает своим детям только лучшее, стараясь воспитывать их так, чтобы они стали полноценными личностями, успешными и счастливыми. Воспитание детей – трудоемкий процесс, требующий постоянного внимания и огромных затрат внутренних ресурсов. О проблемах взаимодействия родителей на развитие ребенка на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали эксперты.

Своим мнением о том, как интегрировать в современное воспитание ценности и традиции казахского народа, найти точки соприкосновения современности и прошлого, поделился антикоррупционный комплаенс-офицер Алибек Жаппасбаев.

– Проблема, которую я сейчас наблюдаю – отсутствие в доме представителей старшего поколения, которые могли бы поделиться с ребенком своей мудростью, уделять ему достаточно внимания и направлять в жизни, – отметил А.Жаппасбаев. – Издревле дедушки и бабушки в казахских семьях уделяли особое внимание воспитанию детей. Сейчас, пока родители работают, детьми занимаются учителя и воспитатели детских садов. Если мы хотим сохранить наши ценности, то должны возродить старую традицию.

Первыми наставниками и ответственными за развитие маленькой личности являются его родители.

Они должны помогать и поддерживать своего ребенка, быть внимательными, разбираться в особенностях поведения и тонкостях детской психики.

О проблемах современных родителей рассказала представительница родительского комитета школы №257 Жанат Караманова.

– Обычно все взрослые погружены в работу, быт и домашние хлопоты, решают другие не менее важные вопросы. В череду этих дел часто забывают уделять внимание своим чадам. Многие проблемы у детей возникают именно из-за этого. Всегда можно обсудить что-то или поговорить по душам с ребенком за общим занятием. Если у родителей нет времени, то всегда найдется кто-то со стороны, кто переключит внимание ребенка на себя. И это не всегда может быть хороший человек, – отметила родительница.

Методист, эксперт высшего колледжа «Орда» Айнура Бекенова уверена, что различные сложности с

детьми возникают не только из-за отсутствия должного внимания к ним, но и от гиперопеки.

– Чрезмерная строгость, жестокость и требовательность не способствуют созданию доверительных отношений между родителями и детьми, – отметила А.Бекенова. – Первый учитель, друг, опора для ребенка – это его папа и мама. Дети нуждаются в понимании и поддержке, они имеют право быть услышанными и любимыми. Права и мнения детей нужно уважать. Любимый ребенок должен иметь возможность сообщать родителям о каких-либо неприятностях без страха и стеснения.

По словам эксперта, были ситуации, когда дети из-за страха просили не рассказывать их матери или отцу о каких-то проблемах или поступках. Родители порой проявляют психологическую или физическую жестокость по отношению к своим чадам. Важно, чтобы взрослые правильно общались со своими детьми, защищали их, а не наказывали, смогли услышать их.

Дети, словно губка, впитывают в себя различную информацию. Нужно помнить, что им свойственно копировать поведение родителей и в будущем они могут проецировать его уже в собственных семьях.

Айгерим ТЛЕСБАЕВА

■ ОБРАЗОВАНИЕ

Школьное питание: каким ему быть?

Тема бесплатных горячих обедов в школьных столовых поднимается регулярно. Часто родители жалуются на качество, размер порций, однообразное меню. После громкого скандала, связанного с массовым отравлением детей в столовой одной из школ Мангыстауской области, по поручению Премьер-Министра были инициированы проверки школьных столовых и буфетов на их соответствие санитарным нормам и гигиеническим требованиям. Комиссия работала и в Кызылординской области. В ее состав вошли специалисты образования и здравоохранения, члены филиала партии «AMANAT», региональный уполномоченный по правам ребенка, представители родительского сообщества.



Фото из открытых источников

Автору этих строк не удалось получить данные об итогах проверки. Как следует из поста, выложенного на официальной странице управления образования в социальной сети Facebook, члены экспертной комиссии озвучили итоги мониторинга на заседании под председательством заместителя акима области Шахмардана Байманова. В частности, были проведены проверки в 284 школах области, бракеражным комиссиям поручено усилить работу. Заместитель руководителя областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Еран Узакбаев отметил, что даны предупреждения предпринимателям о необходимости соблюдения санитарных требований при организации питания детей и соответствия разрешительных документов самих поставщиков. Из этого следует, что нарушения все-таки есть, но об их характере можно только догадываться.

Ранее региональный уполномоченный по правам ребенка Жаксыгуль Тоганова отмечала, что состояние школьных столовых зависит от деловых качеств и организаторских способностей самих руководителей школ. Как известно, именно директор учебного заведения автоматически назначается председателем бракеражной комиссии, а в ее состав (не менее семи человек) входят медработник (медицинская сестра школы), заведующий производством (повар), представитель администрации школы и не менее трех человек от родительского комитета и попечительского совета школы. В компетенцию бракеражной комиссии входит контроль за качеством продуктов питания, условиями их хранения и транспортировки, за соблюдением санитарных норм в пищевом блоке и в самом помещении столовой, правил личной гигиены работниками пищеблока, за составлением меню и качеством приготовленных блюд. Также в ее функцию входит проверка выхода приготовленной пищи и соответствие блюду объема разовых порций и количеству детей.

«НЕВКУСНО, ПРЕСНО, ОДНООБРАЗНО...»

Примерно так характеризуют качество горячих обедов в школьных столовых родители. В родительских чатах по этому поводу можно услышать немало замечаний и недобрых отзывов. На условиях анонимности своими мнениями поделились мамы школьников.

— Дочь порой жалует, что каша с комочками, котлета вчерашняя, иногда дают просто сваренные на воде макароны. Хотелось бы, чтобы повара ответственные относились к своей работе, использовали только свежие продукты, но, судя по отзывам детей, это не всегда так, — говорит мама четвероклассницы.

— Двое моих детей учатся в начальных классах: старшая — в четвертом классе, младшая — во втором. Часто бывает так, что спростыня детей не заставишь хорошо

есть, в результате уходят полуголодными. В школьной столовой они не едят. Говорят, что невкусно, им не нравится школьная еда. Значит, готовят плохо. Иначе дети не отказывались бы. Приходится давать им с собой бутерброды. Получается, что питаются всухомытку, портят желудок, — сетует другая мама.

— Дочь учится в четвертом классе. Есть в столовой не хочет. Даем деньги, чтобы могла купить что-нибудь в школьном буфете, что, конечно, не выход. Ассортимент буфетов сами знаете какой: чипсы, кириешки, сухарики, сладкие газированные напитки. Это та самая пища, которая наносит непоправимый ущерб растущему организму. А потом удивляемся, почему так много сейчас нездоровых детей, с ожирением, гастритом, — говорит еще одна родительница.

Список этот можно продол-



Фото из открытых источников

жать долго. В основном, родители жалуются на однообразие меню, пресную и невкусную еду. Мяс в блюдах почти нет, используют часто куриные окорочка.

В БОРЬБЕ ЗА КАЧЕСТВО

Почему так происходит? Ведь изначально идея была хорошая, правильная и нужная. Автор публикации поговорила с несколькими предпринимательницами. Причем все они не новички в этой сфере, занимаются организацией питания в школьных столовых двадцать и более лет. Как говорят женщины, все поставщики услуг по области опытные, самый меньший стаж — пять лет.

Предприниматель Жеткерген Ибрагимова — экономист по образованию, окончила Карагандинский кооперативный институт. Занимается организацией питания в школьных столовых с начала 2000-х годов. Стаж, согласитесь, солидный. Говорит, за эти годы было всякое. В начале нулевых один школьный обед стоил всего 25 тенге, обходились кашей и чаем. Сейчас, конечно, лучше, но проблем все равно хватает. Сегодня на одного ребенка выделяется 580 тенге, с учетом НДС остается 500 тенге. Сюда входят все расходы: транспорт, зарплата сотрудников, аренда помещений, коммунальные услуги и моющие средства, оборудование и даже покупка мебели и посуды.

Большая проблема для поставщиков — состояние школ. В типовых школах, конечно, есть хорошие соответствующие нормам и требованиям столовые. Но так не везде. Есть старые школы, особенно на селе, где нет элементарных условий для работы.

— Бывает, что дают помещенье под столовую, где одни голые стены. Ничего нет. Приходится самим покупать столы и стулья, оформлять зал, оборудовать кухню, даже мойку приходится устанавливать самим и проводить водопровод, — рассказывает Ж.Ибрагимова. — Директора обычно только разводят руками — выиграла тендер, вот и работай. Когда приходят проверяющие, они все требуют по СанПиН (санитарно-эпидемиологические правила и нормы). Нескоро лет назад мы, группа предпринимателей, сообща наняли КАМаз и привезли все необходимое: столы и стулья, посуду с оптовых складов Алматы. Даже если руководителю школ и предоставляется мебель, часто это обшарпанные, сломянные и колченогие столы и стулья. Нам же хочется, чтобы все было эстетично и красиво, блюда подавать в нормальных без трещин

шение, где поставила картофеле-чистку, — отметила предпринимательница. — Во многих школах такая проблема. Очень тесно, а ведь есть еще требования, касающиеся соседства продуктов. Например, отдельно должны храниться мясо и овощи, сырые и вареные продукты и так далее. Мы выходим из ситуации как можем. Оборудовали отдельные полки для продуктов, поставили отдельные холодильники. Понятно, что пища должна быть вкусной, полезной, здоровой. Есть требования, предъявляемые к детскому питанию. Все, что есть в меню, мы стараемся детям дать. В каждой порции есть расходы на все продукты, даже на те же масло и соль. Не учитываются накладные расходы. Их 16 наименований: налоги, заработная плата сотрудников, коммунальные услуги. Иногда, чтобы перекрыть расходы, приходится брать кредиты.

Что касается качества пищи, то, как считают поставщики, за 580 тенге обеспечить детей полноценным питанием не получится.

— Уже в процессе госзакупок нам предоставляют четырехнедельное перспективное меню вместе с техническим заданием. После меню утверждает управление образования на основании выделенных средств. Чтобы подогнать меню под выделяемые средства, приходится ограничивать использование некоторых продуктов. Например, в рационе должен присутствовать лимон, вместо десяти граммов указывается пять, сыр — вместо десяти добавляем пять граммов, или добавляем в салаты. Положено 67 граммов мяса, заменяем фаршем. Рыба должна присутствовать каждую неделю, даем один раз в две недели. Творог тоже один раз в две недели, хотя по нормативам положено каждую неделю. Но норма порций всегда соблюдается, — говорит предпринимательница Айгуль Маделхан.

Продукты закупаются у проверенных поставщиков. Они поставляются от фирм «Маслодел», «Данон», «Демди». Также покупают продукты от местных производителей — «Кармакшы құс», «Рза», мясо поставляют «Ак барыс», есть свои пекарни, овощные базы.

Автор строк поинтересовалась у предпринимательницы, если дело это хлопотное и невыгодное, может есть смысл заняться каким-то другим, более выгодным бизнесом?

— В этом бизнесе мы много лет, привыкли, хорошо знакомы с его особенностями. Мы входим в Ассоциацию предпринимателей школьного питания. Быть педагогом ведь тоже сложно, но они же не отказываются от своей профессии, — резюмировала она.

В целом, в области насчитывается 297 школ, из них в 290 — организовано горячее питание для учащихся 1-4 классов, а также для детей из социально уязвимых семей. В семи школах, где нет столовых, детей обеспечивают сухим питанием. Всего по области бесплатными обедами обеспечен 87331 ребенок.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Шубат: и целебно, и прибыльно

→ стр. 1 Муж и сын сами заготавливают сено и другие корма, а излишки продают. Женщина готовит и продает шубат, что является дополнительным источником дохода семьи.

Семейное дело Ойнаровых начинал еще свекор Рахима. Сын с невесткой поддерживают родителей, чему наша героиня только рада. Сейчас семья думает о том, как получить помощь от государства для расширения своего небольшого бизнеса.

Рахима обучает свою келин премудростям дойки верблюдиц и закваски шубата. Сама она за день получает от десяти животных более 40 литров молока. Кроме шубата в семье делают курт, который также пользуется большим спросом. По словам предпринимательницы, раньше для изготовления целебного напитка люди использовали кожаный бурдюк или кубы — деревянный сосуд с мутовкой для взбалтывания кумыса и шубата.

— Как известно, верблюд пьет мало воды, и потому его молоко всегда жирное, — говорит Р.Жаксымова. — В составе шубата также много полезных витаминов. Его с удовольствием пьют люди преклонного возраста, а также подверженные различным заболеваниям. А еще шубат имеет свойство улуч-



шить сон, придает бодрость и силу. Рахима часто бесплатно раздает шубат больным, за что ей благодарны многие односельчане. ...Жительница аула Камар Токсанова — одна из постоянных клиентов Ойнаровых. Она берет этот целебный напиток не только для себя, но и для своих близких. В очередной раз соседка пришла за шубатом, так как к ней приехали гости издалека. Рахима взяла в руки ведро и вместе с внуками отправилась доить верблюдиц. Свою работу она всегда привыкла делать основательно. Постепенно приучает к ней и своих внучат. Наша героиня надеется, что они тоже станут хорошими тружениками и продолжат семейное дело.

Жумабек САРСЕНБИН

РЕКЛАМА

К сведению потребителей Кызылординского производственного филиала АО «QAZAQGAZ AIMAQ»!

На основании письма Департамента Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики Республики Казахстан по Кызылординской области от 29 октября 2024 года №02/1715 цены розничной реализации товарного газа для потребителей Кызылординского производственного филиала АО «QAZAQGAZ AIMAQ» с 1 ноября 2024 года составляют за 1000 м³:

№	Наименование	Единица измерения	Уровень
Без учета тарифа на транспортировку товарного газа по газораспределительным системам			
I гр	Бытовые потребители (население)	тенге/1000 м ³	11 621,03
II гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство тепловой энергии для населения	тенге/1000 м ³	10 038,71
III гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство тепловой энергии для юридических лиц	тенге/1000 м ³	13 104,82
IV гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство электрической энергии	тенге/1000 м ³	13 710,60
V гр	Прочие юридические лица, не входящие в I, II, III, IV, VI, VII, VIII, IX, X и XI группы потребителей	тенге/1000 м ³	13 710,60
VI гр	Бюджетные организации, содержащиеся за счет бюджетных средств	тенге/1000 м ³	13 104,82
VIII гр	Юридические лица, приобретающие товарный газ для производства компримированного (или) сжиженного природного газа в целях дальнейшей реализации потребителям	тенге/1000 м ³	30 536,97
IX гр	Бытовые потребители (население), получающие государственную адресную социальную помощь и (или) жилищную помощь	тенге/1000 м ³	7 750,69
X гр	Крупные коммерческие потребители	тенге/1000 м ³	46 345,97
XI гр	Лица, осуществляющие цифровой майнинг, или лица по производству электрической энергии для осуществления цифрового майнинга	тенге/1000 м ³	46 345,97
С учетом тарифа на транспортировку товарного газа по газораспределительным системам			
I гр	Бытовые потребители (население)	тенге/1000 м ³	17 862,66
II гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство тепловой энергии для населения	тенге/1000 м ³	17 475,28
III гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство тепловой энергии для юридических лиц	тенге/1000 м ³	19 894,40
IV гр	Теплоэнергетические компании в объемах потребления товарного газа на производство электрической энергии	тенге/1000 м ³	17 507,07
V гр	Прочие юридические лица, не входящие в I, II, III, IV, VI, VII, VIII, IX, X и XI группы потребителей	тенге/1000 м ³	19 894,40
VI гр	Бюджетные организации, содержащиеся за счет бюджетных средств	тенге/1000 м ³	19 894,40
VIII гр	Юридические лица, приобретающие товарный газ для производства компримированного (или) сжиженного природного газа в целях дальнейшей реализации потребителям	тенге/1000 м ³	36 527,07
IX гр	Бытовые потребители (население), получающие государственную адресную социальную помощь и (или) жилищную помощь	тенге/1000 м ³	11 939,15
X гр	Крупные коммерческие потребители	тенге/1000 м ³	52 336,07
XI гр	Лица, осуществляющие цифровой майнинг, или лица по производству электрической энергии для осуществления цифрового майнинга	тенге/1000 м ³	52 336,07

Администрация КПФ АО «QAZAQGAZ AIMAQ»

(Государственным учреждением "Управление государственного архитектурно-строительного контроля города Астаны" 27 ноября 2015 года выдана государственная лицензия №15001650)

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

АКЦЕНТЫ РАЗВИТИЯ

Настроение у жителей Кызылорды создается конкретными делами и очевидными результатами в самых разных сферах – образовании и культуре, благоустройстве и строительстве, развитии здравоохранения... Оно зависит от уровня комфорта территорий, где живут и трудятся люди, чувства защищенности и уверенности в завтрашнем дне. И все это должно быть не на словах и бумаге, а в реальных делах и работе.



Как отметил аким Кызылорды Нуржан Ахатов, главная задача исполнительной власти при решении вопросов местного значения – стремиться повышать качество жизни людей. Этот показатель включает в себя не только такие характеристики, как уровень дохода, здоровья, образования, но и комфортные жилищные условия, возможности организации досуга, благоприятную окружающую среду.

Именно на решение проблем в этих и других сферах в контексте поручений Президента страны и главы региона и нацелена работа администрации города, – подчеркнул Н.Ахатов.

Представляя главные итоги работы городской власти за девять месяцев 2024 года, аким города основной акцент сделал на финансовой политике. Все принятые бюджетные обязательства выполнены, эффективность расходов повышается. За каждым бюджетным тенге – конкретные результаты.

КАК ИСПОЛНЕН БЮДЖЕТ?

В начале нынешнего года бюджет Кызылорды был утвержден в размере 58,2 млрд тенге, за отчетный период его объем достиг 107,9 млрд тенге (рост – 85,4 процента). Бюджет, как и прежде, социально ориентирован. Львиная доля средств, а именно 75,7 млрд тенге, направлена на социальное обеспечение и развитие коммунального хозяйства.

Собственные доходы, то есть внутренние

поступления, выросли. Вместо запланированных на начало года 21,9 млрд тенге за девять месяцев поступило 30,3 млрд тенге, до конца года ожидается рост до 40 млрд тенге.

За восемь месяцев объем инвестиций в основной капитал составил 167,3 млрд тенге, что на 18,4% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Ведущей отраслью стала строительная, где объем выполненных работ достиг 57,7 млрд тенге, увеличившись на 45%. Объем валовой продукции сельского хозяйства увеличился на 3,2% и составил 4 млрд тенге, розничной торговли вырос на 4%, достигнув 278,3 миллиарда тенге.

ТЕМПЫ РОСТА

В пригороде Кызылорды есть все условия для развития аграрной отрасли. Это позволяет, в свою очередь, создать продовольственный пояс. Сегодня созданы все условия для сельхозпроизводителей. В нынешнем году общая площадь сельскохозяйственных культур составила почти 8,3 тысячи гектаров. Рис убрал более чем на 3,8 тысячи га, собрано свыше 19,8 тысячи тонн главной сельхозкультуры региона, средняя ее урожайность – 51,5 центнера.

Наблюдается рост поголовья всех видов скота. На первое октября текущего года по сравнению с аналогичной датой прошлого года поголовье лошадей увеличилось на

2,5%, крупного рогатого скота – на 23,5%, овец и коз – на 21,6%, верблюдов – на 3%. Выросло и производство животноводческой продукции: мяса – на 5%, молочных изделий – на 0,2%, яиц – на 0,8%.

В ПОДДЕРЖКУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

На контроле у городской власти развитие малого и среднего предпринимательства, поскольку это одно из ключевых направлений роста экономики областного центра. Немалая роль в этой отрасли отводится реализации государственных программ. В текущем году городу на реализацию программы «Ауыл аманаты» выделено 612,8 миллиона тенге. Отметим, что основной ее целью стало кредитование сельских семей, не имеющих стабильного источника дохода. Став участниками программы, сельчане могут получить кредит под 2,5% годовых и открыть небольшое собственное дело.

На рассмотрение кредитной комиссии в СПК «Байконыр» было представлено 16 проектов на общую

сумму 142,1 млн тенге, получили одобрение и были профинансированы 12 проектов общей стоимостью 111,8 млн тенге. Это проекты в обрабатывающей промышленности, растениеводстве, животноводстве и других направлениях. В частности, сельчане начали разводить племенной скот, занялись птицеводством, пчеловодством, переработкой молочной продукции, производством хлеба.

Региональный инвестиционный центр «Кызылорда» выделил 447,3 миллиона тенге для поддержки 18 проектов. Областной филиал АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» с начала года просубсидировал 361 проект на общую сумму 12,8 миллиарда тенге.

Как сказал аким города, для поддержки малого и среднего бизнеса государством предприняты беспрецедентные меры, выделены достаточные ресурсы, задача – за своевременным и рациональным освоением средств, активной реализацией значимых для областного центра проектов. Для этого местные исполнительные органы создают все необходимые условия. Ведь по



большому счету, МСБ – это занятость населения. По итогам 9 месяцев численность экономически активного населения города составила 147128 граждан, уровень безработицы – 4,6%.

В рамках решения вопроса занятости населения благодаря господдержке открыты курсы повышения квалификации, выдаются гранты на открытие собственного дела. Чтобы молодые специалисты не испытывали трудности при трудоустройстве, разработано множество программ. К примеру, уделяется большое внимание проектам «Молодежная практика», «Первое рабочее место», «Общественные работы».

– С начала года в поисках рабо-

ты обратились 22504 человека, – сказал Н.Ахатов. – Из них были трудоустроены 14139, в том числе 8274 горожанина получили постоянную работу. Государственные гранты на открытие бизнеса получили 520 человек, на общественные работы направлены – 3650, на молодежную практику – 980, на социальные рабочие места – 120, по проекту «Первое рабочее место» трудоустроены 72. До конца года еще есть время, и эти показатели планируем увеличить.

ДЛЯ КОМФОРТНОЙ ЖИЗНИ

Один из насущных вопросов у городской власти – жилье. В Кызылорде за счет местного бюджета строятся 58 многоэтажных жилых домов на 3139 квартир, еще 16 домов на 772 квартиры возводятся за счет частных инвестиций. До конца года планируется утвердить проектно-сметную документацию и получить экспертное заключение по строительству еще десяти семиэтажных домов.

Постепенно решаются проблемы аварийного жилья. – В областном центре насчитывается 60 многоквартирных и 8 частных таких домов, – сказал Н.Ахатов. – В очереди на получение жилья по этой категории находятся 673 семьи, в этом году 135 семей получат новые квартиры.

Еще одна актуальная тема – модернизация ЖКХ. По словам акима, многоэтажки облагораживаются в новые наряды, ведется ремонт кровли, подвалов, подъездов...

Тема модернизации ЖКХ была и остается одной из важных, – отметил аким города. – У нас немало многоэтажек, которым по 30, 40, 50 лет. На мой взгляд, программа модернизации – это отличный шанс, который надо использовать без опоздания и волокиты. В прошлом году на капитальный ремонт 12 жилых домов было выделено 773,8 миллиона тенге. В этом году на модернизацию 21 жилого дома было предусмотрено порядка 1,9 миллиарда тенге. Сегодня ремонт ведется в 18 домах, в остальных проводятся разъяснительные работы с жильцами. Думаю, они придут к правильному решению.

Подготовлены ПСД по модернизации в следующем году еще 20 многоэтажек. Бюджетная заявка на 2,2 миллиарда тенге направлена в областное управление энергетики и ЖКХ.

НЕТ ПРЕДЕЛА СОВЕРШЕНСТВУ

Говоря о развитии транспортной инфраструктуры, аким города отметил, что в теку-

щем году на эти цели выделено 36 миллиардов тенге, благодаря чему ведутся строительство, реконструкция, капитальный и средний ремонт дорог на 99 улицах.

Безусловно, от состояния дорог зависит уровень комфорта наших горожан. Сегодня большое внимание уделяется всем въездным автомагистралям в областной центр. Также при поддержке АО «НК» КазАвтоЖол» разрабатывается технико-экономическое обоснование для реконструкции дороги «Кызылорда – Кумколь». Ведется проектирование сметной документации по реконструкции улицы Сагимбаева, которая соединит город с направлением в сторону столицы Астаны. Расширяется до четырехполосных улицы А.Яссави, Жаппасбая батыра, проспект 25 лет Независимости. Планируется реконструкция улицы Е.Кушербаева, капитальный ремонт 96 улиц, средний ремонт 34 улиц и строительство новых дорог.

Наконец-то сдвинулась с мертвой точки проблема обеспечения Кызылорды централизованным горячим водоснабжением. По поручению Главы государства началась работа по подведению горячей воды к многоэтажным жилым домам. В нынешнем году подключат 187 многоэтажек, в следующем году 237 домов.

Особое внимание уделяется вопросу озеленения областного центра. По словам акима, насчитывается 33 скверов, аллей, парков и зон отдыха. На их содержание из бюджета выделено 382,2 млн тенге.

Запланированы реконструкция городского парка культуры и отдыха, а также Президентского парка, парка здоровья, имени Б.Шукенова и аллеи возле мемориала «Коркыт Ата». В ближайших планах – строительство нового сквера возле Кызылординского политехнического колледжа имени М.Иксанова, зоны отдыха близ пятого корпуса университета имени Коркыта Ата, благоустройство аллеи на пересечении улиц Саламатова и Журбы и других.

Для полноценной жизни человеку необходима окружающая среда. Если каждый двор будет благоустроен и чист, будет чистота и порядок во всем городе. Облик областного центра, наряду с площадями и улицами, формирует и состояние дворов. В текущем году на ремонт и благоустройство внутридворовых дорог 23 многоэтажных жилых домов было выделено более 619 млн тенге. В областном центре построены 250 детских игровых площадок, они отремонтированы во дворах 25 многоэтажек.

Перед городской властью сегодня стоит амбициозная цель – Кызылорда должна стать одним из самых красивых, чистых, образованных и безопасных, словом, одним из ведущих городов республики. Эту мечту нам надо воплощать в жизнь всем вместе – и власти, и жителям.

Наталья ЧЕРНЕЙ



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ
Главный редактор Ботагоз АЖАРБАЕВА
 Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).
 Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
 Рекламный отдел - 70-00-52
 Бухгалтерия - 70-00-38
 Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
 Заказ №1707
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.
 Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
 * Платный материал
 Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
 Газета выходит во вторник, четверг и субботу
 ТИРАЖ 5968
 Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz